



# “互联网+”模式下的高校艺术设计教学改革探索

陈思谦

江西农业工程职业学院 江西 樟树 331200

**【摘要】**近年来，我国大力推进创新型教育改革，高校为了更好地与国家政策跟进，在高校大力深化并创新教育改革，高校艺术设计类专业学科也为了适应新的形势需求，针对现状向应用型艺术方面进行培养，更无可厚非的是作为艺术类这一特殊专业，实行“互联网+”这一学科教育模式似乎更适合艺术类教学实践。艺术设计类教学目前面临着项目实验资源十分不足，而应用型这一类型教学目的又不强，创新意识也很淡薄，要想促进高校艺术设计类专业学科进行教学创新，就要转变产教升级新方法新思路。而借助“互联网+”这一平台优势无疑十分合适，这样即实现了艺术设计类教学改革创新，又发挥了校外合作基地优势，构建了双创平台。

本课题主要对“互联网+”模式平台优势进行分析，探索这一平台在高校艺术设计教学改革中的应用。

**【关键词】**创新教育改革；“互联网+”模式；双创平台优势

艺术设计是一门综合性学科，它包含艺术学、文化学、社会学、经济学、市场学、科技学等多个学科，是艺术与科学相结合的学科，是学生自我素质的综合体现。艺术设计专业课教学注意艺术理论与实际教学相融汇，主要培育学生的审美能力和创造能力，主要目的是培育学生专业应用能力。

## 一、高校艺术设计人求的需求

近年来，我国高校应用型人才培养教学模式改革与发展不断开拓，根据高校艺术设计人才办学理念与办学目标的定位，根据它们的实际需要，提出了新的教学目标，即要与社会经济发展相适应，要有国际化设计理论与视野，又要符合中国文化特色，要在新时代的文化设计理念下，拥有艺术设计理论和学科专业理论知识与技能方式方法。要有创新实践能力和艺术审美能力，能与艺术设计相关的教育研究、美工设计、出版发行、文化娱乐、文物研究等单位的人才需求相适应，国际艺术视野强，具有艺术创新精神，创业意识饱满，专业能力突出，品德兼优的全能性同素质人才。

在高校艺术设计相关课堂教学中，能灵活变通，要有创新思维和眼光，不断学习新知识，适应新的教学模式。

社会上与艺术设计专业有关岗位的工和要求，艺术设计毕业生主要流向广告公司、文化娱乐公司、传媒公司、房地产公司、文教单位等，主要工作是排版、设计、文化创意、项目立项策划、经营教育等相关工作。这些专业工作要求很高，不仅要求专业设计理论知识扎实，还要求学生的实际动手能力强。所以，我们高校的艺术设计专业课程就必须从这些方面出发，不仅要做好学生的理论知识学习，学科广泛，知识概括面广，而且还要培养学生的实际工作能力和创新能力。

## 二、高校传统艺术设计教学现状

### 1、传统教学资源的局限

由于艺术设计专业是一门特殊的学科，教学内容设计需要与时代发展相结合，并适时变化，高校艺术设计学生要及时接受新资讯。

传统的教学主要是根据高校艺术设计专业教师教学经验、书籍或互联网资料，而有些高校报青年教师比较多，年轻教师往往缺乏实际经验，对艺术设计类知识掌握不够，创新也少，因此，这类高校教学资源与实际不太匹配，教学知识与现实脱节，影响了高校艺术设计类人才库的储存和质量。

### 2、传统艺术设计教学课堂导入不够实。

在艺术设计专业教学课堂中，用项目导入课堂是一种常见教学模式。但是在导入过程中，教师所用的项目模式有些老套，没有新意，项目应用专业不够明显，特别是年轻老师，本来项目实际力就不够，自身项目也不多，所引用的教学模式不仅难度不够，教学实践度也薄弱，更像是高校艺术设计专业教师自己设计的项目，缺乏成果评价体系和考核标准，教学效果不甚明显，可依赖性和可靠度都不高。

### 3、课程教学没有后续加强效果。

在高校艺术设计类课堂教学过程中，知识点掌握难度不够，课程之间衔接度比较松。学生学完一门新课程不进行巩固，往往在学习下一门课程时，先学的知识点都遗忘了。这对于学生巩固新课程和新知识点是有很大影响的。

## 三、“互联网+”平台优势。

在当前形势下，互联网飞速发展，网络信息技术已为我



们的生活带来了千变万化的影响，国家也将“互联网+”的发展运用到了教育领域。

1、“互联网+”平台不仅解决了传统教学模式的不足和落后方面，而且让高校教师和学生都能迅速接收到最新行业模式动态、新知识点、前沿咨询等，在高校艺术设计课堂上，运用“互联网+”平台学习的同步情况下，让学生共享了教学系列资源。

2、以行业新模式和发展新动态为出发点，紧跟新教学内容同步。应性模式很强的艺术设计专业，对人的专业能力要求更高，我们的高校艺术设计专业人才培养计划要以服务社会为真正目的。

3、互联网的迅猛发展为我们的艺术设计专业教学实现了更大更广的资讯平台，提供了更多的有用资料，打开了更广阔的交流渠道。它不仅对于高校艺术设计专业教师的专业能力得到了加强，而且增强了高校艺术设计类大学生的专业素质和服务意识，为社会提供了广阔的创新、技能、应用专业人才储备库。

#### 四、基于“互联网+”模式下的高校艺术设计教学改革探索。

##### 1、转变教学观念，与社会实践同步。

“互联网+”所涉及的教学模式比传统教学模式更为先进。这种新的教学模式开放性更强，比较重视学生的学习能力和主动性，并且新教学模式没有时间限制，也没有地点限制，解开了传统教学模式的禁锢。所以，我们要在高校艺术设计专业培育中大力推广“互联网+”模式，我们的专业老师也要转变教学观念，将“互联网+”这一新教学模式快速运用到新的教学中去，紧跟时代发展步伐，将艺术设计专业教学工作做好，做好，落实到实处。

还有一点，艺术设计专业社会紧密应用性较强，我们高校艺术设计教师在进行专业教学时，要联系实际，紧贴新的生活教学模式，除跟上时代步伐外，还要加强学习新型、优良的教育方法与模式，为社会培育出优秀、与社会相适应的新型艺术设计专业人才。

##### 2、明晰教学课程定位，加强教学方式改进。

目前来说，我们的一些高等院校在艺术设计专业方面的定位不太恰当，所以影响到了我们的教学课程，存在许多问题，没有收获预期效果。

在“互联网+”教学模式下，我们明晰了有关艺术设计的新定位，用网络对新课程进行滚动式教学。同时，将它定

义为一名高端科学，根据大众需求，对教学课程进行新的改善，抓好高校艺术设计专业生源质量工作，为社会培育更加有用的人才。

“互联网+”模式，它的最强的一人特点就是网络迅捷快速，这种强大功能增强了艺术设计专业教学的便捷性，使得师生沟通不再被空间和时间所限制。基于这一优点，我们的高校艺术设计教师也要运用这种新型教学方法，选择这种更合适的新型方法进行教学。例如，在课堂上启用新型微课教学方法，这样就减少了课堂教学时间。另外，通过播放短视频也吸引了学生注意力，让他们将更多的时间和兴趣投入到专业知识的学习中去，在课堂上主动交流，主动提问，主动思考，用发散性的思维来作出改变，增强创新能力。

##### 3、加强新的师资力量建设。

“互联网+”模式摒弃了传统教学模式，为了让高校艺术设计教师适应这样的挑战，高校需要提高学校教师队伍信息技术水平，特别是艺术设计专业老师的要求要更加提高。只有这样才能将教学质量得到提升。

高校应该要求每一个艺术专业老师都必须拥有高理论知识和实际经验，要多了解信息科技，能做一些简单的操作。这对每一个高校艺术设计专业老师的教学活动都是十分有益的。所以，我们要加强艺术设计专业学生的学习质量的话，就要先将艺术设计专业的师资水平进行提升。不仅要配备好他们的教学设备和提高他们的福利待遇，还必须定期利用多媒体等先进教学设施对他们进行培训，能让他们先掌握这门先进教学模式，并操作熟练。为他们多配备一些教学实践场所，与各类相关企业进行沟通，尽最大可能实现他们的专业实践需求，这与“互联网+”的跨界模式更相符合。将这些工作做好后，我们的高校艺术设计工作才会开展更加顺利。

“互联网+”模式为艺术设计专业学生提供了个性化更加强的教学体验，让学生以饱满的热情和充足的精神投入的课堂学习中去。传统的教学模式与社会的进步和发展是格格不入的，无不可能长期存在，被社会淘汰只是早晚的问题。所以，为了培育更全面，专业能力更强的艺术设计类学生，我们必须进行新一轮教学改革，将“互联网+”这一新型模式融入的高校艺术设计类专业教育模式中去，让它成为高校艺术设计类专业教学模式不可或缺的一部分。

#### 五、加强“互联网+”校外教学实践基地建设和教学改革。

通过在高校进行教学改革，在高校艺术设计专业引入了“互联网+”新教学模式，并且改革已成效明显。在下一步



教学改革，我们可以通过到校外实践基地进行实训，联系好实习单位，派遣艺术设计专业资深教师对艺术设计专业学生进行实训，并在实训后召开专题会议进行研讨，对学生不太理解的问题进行专门辅导，派出艺术设计专业优秀学生定期到实践单位实习。同时，学校还要对艺术设计专业学生在临近毕业时的设计要求和设计展览进行指导和核查。

通过在艺术设计专业教学活动中实施一些先进的教学模式和方法，增强了学性积极性，学生的实践能力也得到了提升，教学效果十分明显。学生的学习能力和主观能动性进一步增强。艺术设计专业学生被安排到实践基地学习锻炼后，提高了学生学习技术的自主能力和应用能力，改变了学习态度，找到了自己的学习方法和学习方式，适应了社会技术的不断发展。

为了推进“互联网+”教学计划，开展校企合作，在专业实践和创新基础上，主动参与“天鹰计划”，建立专业人才培训与实践基地，使技术人才教学改革与产业转型升级相互衔接并配套。丰富高校艺术设计专业创新教育，增强高校

## 参考文献：

- [1] 孙军. 互联网时代高校艺术设计的多样化教学路径 [J]. 大众文艺 ,2020(9):217-218.
- [2] 李晓晨, 刘明. 互联网时代高校艺术设计的多样化教学路径[J]. 大众文 ,2020(2):222-223.
- [3] 魏薇. “互联网+”背景下高校环境艺术设计专业教学创新模式研究[J]. 信阳农林学院学报,2018(1).
- [4] 李敏 . 基于“互联网 +”背景的高校艺术设计专业教学模式探析[J]. 大众文艺 , 2017(4).
- [5] 梅萍 . 互联网 + 时代高职 “ 双创 ” 教育改革的对策 [J]. 岳阳职业技术学院学报 ,2018(4).
- [6] 郑杰 . 基于 “ 双创 ” 人才培养的 “ 互联网 + 教育 ” 模式下高职院校产学研改革研究 [J]. 教育现代化 ,2017(27):17-18.
- [7] 汤慧 . 互联网 ~+ 思维下提升高职 “ 双创 ” 人才信息素养的意义与对策 [J]. 电脑知识与技术 ,2017(12):122-123.

作者简介：陈思谦（1988.8-），女，汉，湖北崇阳人，硕士，江西农业工程职业学院，讲师，主要研究方向为艺术设计

艺术设计专业创新能力。

进一步做好产研学工作，成立校内工作站，出台相关工作制度制定，完成互联网网店上线、网店广告设计与发布、承接网店与网站的艺术设计等工作。

通过“互联网+”模式所拥有的强大数据能力，实现艺术设计人才与客户的精确匹配和有效交流，为各企业提供品牌设计、产品设计、软件开发设计等专业服务。针对高校艺术设计类人才培养的主要内容，出台艺术设计大学生实习计划、创业扶持计划，让他们在实习时，能轻松利用所学知识在线实习，熟练掌握专业技能，为日益发展的社会培养真正学有所用，学有所成的艺术设计专业人才。

为适应国家和社会的新形势，打通培育艺术设计专业类新型技术人才通道，开拓他们的就业道路，以高校艺术设计创新人才培育为指导方向，实现创新人才产业孵化链扩大化、科技成本有效转化、产业融合更为便捷有效，大力加强并打造出全国艺术设计类大学生创新创业为主体的“互联网+”新型生态体系。